Lista de Exercicios 2

1)  Dados os vetores i = (1, 1), V=(-3,4) e w = (8, —=06), calcular:
~ - - V
a) | b) |2u — w| c) |*V‘|
— V
d) || e) |G+ V| f) M

2)  Verificar se sdo unitdrios os seguintes vetores:

a=(LLD e vo=(—be, .2 !

NN A

3)  Calcular os valores de a para que o vetor u = (a, -2) tenha médulo 4.

4)  Sejav={-1, 2, 5). Encontre todos os escalares k tais que ||kv| = 4.

5)  Dados os pontos A(-4, 3) e B(2, 1), encontrar o ponto P nos casos
a) P pertence ao eixo Oy e € eqilidistante de A e B;
b) P é eqiiidistante de A e B e sua ordenada € o dobro da abscissa;

6)  Obter um ponto P do eixo das cotas cuja distancia ao ponto A(-1, 2, -2) seja igual a 3.

7)  Calcular a distincia do ponto A(3, 4, -2)

a) ao plano xy; d) ao eixo dos x,
b) ao plano xz; e) aoeixodosy;
¢) ao plano yz; f) ao eixo dos z.

8)  Encontrar o vetor unitario que tenha (I) o mesmo sentido de v e (II) sentido contririo
a v, NOS Casos:
a) v=-1i +j b) v=31i - j

o) v=(, J3) d) v=(0,4)

9  Dadoo vetor v = (1, -3), determinar o vetor paralelo a v que tenha:
a) sentido contrario ao de v e duas vezes o médulo de v :
b) o mesmo sentido de ; e modulo 2;
¢) sentido contrario ao de v e médulo 4.

10) Apresentar o vetor genérico que satisfaz a condigao:

a) paralelo ao eixo dos x; e) ortogonal ao eixo dos y;
b) representado no eixo dos z; f) ortogonal ao eixo dos z;
¢) paralelo ao plano xy; g) ortogonal ao plano xy;
d) paralelo ao plano yz; h) ortogonal ao plano xz.

11) Encontrar o vértice oposto a B, no paralelogramo ABCD, para:
A(-3,-1),B(4,2) e C(5,5)

12) Quais dos seguintes vetores u = (4, 6, 2), v = (6, 9, -3), w = (14,21, 9 e t =(10,-15, 5)

sdo multiplos escalares um do outro?

13) Verificar se sao colineares os pontos: A(-1, 4, -3), B(2, 1, 3) e C(4, -1, 7)




14) " Dados os vetores u = (2, -3,-1)e v =(1, -1, 4), calcular 2u.(-v)
15) Determinar o vetor v, paralelo ao vetor u = (2, -1, 3), tal que v . u = -42.
16)  Verificar para os vetores u = 4,-1,2)e v = (-3, 2, -2) as desigualdades
a) lu.v! < lullvi(Desigualdade de Schwarz)
b) lu + vl < lul+|v|(Desigualdade Triangular)
17)  Os pontos A, B e C sfo vértices de um tridngulo eqiiilatero cujo lado mede 20 cm.
Calcular AB . ACe AB ., CA.
18) O quadrildtero ABCD (Figura 2.16) ¢ um losango de lado 2. 5
Calcular:
a) AC.BD d) AB.BC .
—_— — —_— — 2
b) AB.AD e) AB.DC
C) ﬁogé f) EE..DA C Figura 2.16
19)  Provar que os pontos A(-1, 2, 3), B(-3, 6, 0) e C(-4, 7, 2) sdo vértices de um triangulo
retdngulo.
20) Seja o vetor v = (2, -1, 1). Obter
a) um vetor ortogonal a v ;
b) um vetor unitdrio ortogonal av ;
¢) um vetor de modulo 4 ortogonal av .
21) Calcular os dngulos internos do triangulo de vértices A(2, 1, 3), B(1, 0, -1) e
C(-1, 2, 1).
22) Sendo a Lb,lal=6elbl=8, calcularla + blela - bl.
23) Ca]cula:r n para que seja de 30° o angulo entre os vetores v = (-3, 1, n)e k.
24) Determinar um vetor unitario ortogonal ao eixo Oz e que forme 60° com o vetor i .
25) Determinar o vetor v nos casos
a) vé ortogonal ao eixo Oz, lvl=8, forma angulo de 30° com o vetor i e angulo
obtuso com ;
b) v é ortogonal ao eixo Ox, Ivil= 2, forma angulo de 60° com o vetor ; e dngulo
agudo com k.
26) Dados os vetores u = (3,0, e vV = (-2, 1, 2), determinar proj;ﬁ e proj E;'
27)  Determinar os vetores projecao de v =47 - 3]- 2k sobre os eixos cartesianos x,
yez.
28) sendo w= (2,-3,-1), escreva W=w, +W, , com w, paralelo ao vetor (3,0,1) e w, ortogonal

ao vetor (3,0,1).




29) Sejam A(2, 1, 3), B(m, 3, 5) e C(0, 4, 1) vértices de
um tridngulo (Figura 2.18).
a) Para que valor de m o tridngulo ABC ¢ retangulo
em A?
b) Calcular a medida da projegéo do cateto AB sobrea B -
hipotenusa BC.

¢) Determinar o ponto H, pé da altura relativa ao vér-
tice A.

d) Mostrar que ﬁ 1 ﬁf.

:7:’

Figura 2.18

30) Determinar o valor de k para que os vetores u = (-2, 3) e v = (k, -4) sejam

a) paralelos; b) ortogonais.

31) Determine se u e v fazem um dngulo agude, um fngulo obtuso ou sdo ortogonats.
(a) u=1(6,1,4), v=(2,0,-3) (b)) a=(0,0,-1), v=(1,1, 1)
¢y w=(—6,0,4), v=1(3,1,0) (d) w=1(2,4,-8), v=(5,3,7)

32) Seja o cubo de aresta a representado na Figura 2.17. z
Determinar:
a) OA .OC d)I0BlelOG | . D
b) OA.OD ¢) EG.CG A 4
c) OE.OB f) (ED.AB)OG 5 .
o1 Y ¥ (hatd
N a
a B
X Figura 2.17

33) Um homem anda 25Km a nordeste, 15Km a leste e 10Km ao sul. Determine:
a) Sua distancia da posicao de partida.
b) O angulo de sua posic¢do final com relagdo a horizontal (eixo x).
A figura abaixo relaciona angulos e localizagéo espacial.

Norte

Noroeste Neordeste
Oezsie < » Leste
Sudoeste Sudeste

Sl

34) Encontre 0s componentes de u, v, B + v & u — v para os vetores dados na figura.
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35) Encontre a projecio ortogonal de u em a.

{(a) u=(6,2), a=(3,-9) (b) u=(~1,-2), a=(-2,3)
© u=0GL-7, 2a=(05 (d u=(,0,0), a=(4,3,8)

Faca a representacao grafica dos itens (a) e (b).

36) Encontre dois vetores ortogonais a V = (2,-3).

37) Encontre cinco vetores nfio-nulos distintos que séo ortogonais a u = (5, -2, 3).

Respostas
Va2 b) 213 o) (% %)
d) 5 e) V13 f 1
2) v é unitario
3 +243
4
5 a) P(O,5) b) P(-5,-10)
6) P0,0,0) ou P(0,0,-4)
7)) a)2 ¢) 3 e) V13
b) 4 d) 25 f)5
1 1 1 3 1 3 1
8 , , b) (= =) € (- ——=
) W ) WigEe ) e (e )

1 \4'3 1 1!'3
- — -—— d) (0, 1) e (0, -1
2« 2" 2 (2 2 ) 0. 1)e®,-D




2 6 4 12
2,6 b) (—=, -— 4 12
9) a)( ) )(«fﬁ Jﬁ) C)(\f'l_ v’ﬁ)
10) a)(x,0,0) c) (x,y, 0) e) (x,0,2) g) (0,0, z)
b) (0, 0, z) d)(0,y, z) f) (x,y,0) h) (0, y, 0)
11) D(-2,4)
12) u,vet
13) Sim
14) -2
15) (-6, 3, -9)
17) 200 e -200
18) a)0 b) 2 c) -2 d)2 e) 4 f) -4
19) BA.BC =0
20) a) Dentre os infinitos possiveis: (1, 1, -1)
1 1 1
b) Um deles; (—=, —, -—
m deles (ﬁ 7 \5)
4 4 4
c) Umdeles: (—, —, —
RN EY
21) A =50°57", B =57°1", € =722
22) 10e 10
23) /30
E) 1 3
28) (=, =, =N
)(220)00(220)
25) a) (4+/3,-4, 0) b) (0, 1, +/3)
8 4 8 6 2
26 s T s T = h— 01-_}
) (9 9 9) ¢ 5 5
27) 41,-3j, 2k
) W=(3,03)+(33)
9 51 87 94
20) a)m=3 b) EJz_ﬁ OH(, o
30) a).g. b) -6
31) (a) Ortogonal {b} Obtuso (¢) Agudo (d) Obtuso
32) a)0 c)0 e)a’
b)0 d) av2 e a3 f) (a%, a°, a)

33) a)33,6Km  b)13,2°

V3 1 1 V3 V3i-11-43 (V341 B4+1
34) = -i";"z‘ ¥ = _51_? StV = 2 . 2 LAM—Y¥= 7 1 >

) @O0 ®(5-3) ©F-350-5 @53

36) (3k, 2k ) com um escalar k qualquer.

37) Porexemplo, (2, —5.0), (-3,0,5),(0,3,2), (1, -3, =5), (—3,3, )




